

tartalom, mint az alak a lényeges, — mely a törvény által különösen engedett szigorban nyilvánul és a könnyű módon átruházás által a követelést forgathatóvá tevén, a pénzpiacokon nagy mértékben felhalmozott s mintegy parlagon fekvő — tehát olcsó kamat mellett kiadó — tőkeket hozzá férhetővé teszi.

A kereskedő és nagy iparos osztály — mely ugy a saját mint a mások által az ő irányában vállalt kötelezettségeinek teljesítésében legnagyobb pontosságot követ s kell is, hogy kövesse — tényleg a változó fordult; s tapasztalván, hogy ez uton nem csak pénzügyi szükségleteit olcsó kamattal mellett fedezheti, hanem hitelet és czégenek jó hírnevét előnyösen felhasználhatja: a váltót a kereskedelem és nagy ipar terén elkerülhetlenül szükséges forgalmi eszközzé tette.

S valóban a készpénz fizetéssel egyenlőnek is tekintni a nagykereskedő vagy gyáros a tőle vásárolt áruknak vételáraként kapott kereskedelmi — vagy mint a közélet nevezi — áruváltót. A kereskedő ugyanis bizik váltóadásának kereskedelmi pontosságában, mely mekkivánja, hogy lejáratkor fizessen és ez iránti bizalmában a váltóbirtokos (hitelező) rendszert nem is csatalkozik, mert a váltóadó kereskedő mindenképen fogja esedékes váltóját a lejáratkor rendezni. Fogja pedig ezt nem csak azért tenni, mert a váltó szigorú bír tudomással s a mulasztása által okozandó nagyobb összegű költséget kívánja kikerülni, — hanem teszi főleg azért, hogy a kereskedőt annyira rossz színben feltüntető pontatlanság gyanúját magára ne vonja; hogy nehezes helyzetnek ne látszassék s főleg hogy kereskedői hitelét — melyre kisebb nagyobb mértékben majdnem minden kereskedőnek szüksége van — perek vagy talán végrehajtások által ne veszélyeztesse.

Mindezen körülmények eléggé indokolják azon szerepet, melyet a váltó a kereskedelmi világban játszik s ugyancsak az előadottak magyarázzák meg azt, hogy a váltó mai nap a kereskedelmi forgalomban kedvelté, sőt — bárban állíthatjuk — nélkülözhetelenné vált. — Ezt egyáltalában nem lehet rosszolni s magam is csak helyeslem. A hitellel vásárló kereskedő ugyanis, ha váltóval fizet, rendszerint előnyösebb vételt eszközöl s rendes körülmények között a váltó lejáratkor a már tovább adott áruknak begyűlt vételárából teljesítheti a fizetést. Viszont a nagykereskedő, vagy gyárosnak azért áll módjában jutányosabb árakat szabni, mert a tőle vásárló kereskedőnek a vételár összegére kiállított váltóját csekély kamat különbözet mellett azonnal értékesítheti (leszámitolja) s ily módon az áruk vételárát mintegy készpénzben kapja meg.

Az itt rövid vázlatban mondottakat azonban, valamint tömérdek más körülményt — mely a váltónak praegnans kereskedelmi természetéből folyik — a társadalom azon osztályában, melyek kereskedéssel nem foglalkoznak, vagy sohasem foglalkoztak, nem találjuk meg. A nem kereskedőnél — bár tartoznak az a legintelligensebb elem közé — nem leljük meg az érdeket s a szükségét, mely a váltónak használatát indokolná. — Mig ugyanis a kereskedő a váltót fizetési eszközként — utalványként — használja: addig a nem kereskedőnek kezében, helyesebben az ilyen egyen által kiállított váltó nem egyéb kötelezvénynek, még pedig roppant nagy sorban súlyosbított adóselelvénél. Mig továbbá a kereskedelmi váltónál a forgató az őt megillető követelést átruházza s aláírásával, — kivéve ha kötelezettség nélkül forgat — csak a váltónak hitelet emelni óhajtván, a váltó értéket elveszíti: addig a nem kereskedelmi

váltón tényleg csak egy valódi adós szerepel, a többi aláírás pedig csak leplezett készítményi kezesség képeze.

Ujabb időben mindinkább terjed a szocialistikus áramlat s a törvényhozás is engedett ennek némileg, a mennyiben az adóst a hitelező önkénye s kíméletlen szigora ellen megvédeni iparkodik. Az igaz, hogy a törvényhozó testületnek ezen törekvése annyira nem mehet, hogy a szenvedő váltóképességet — mint az gyakorlatilag lehelyesebb is volna — kizárólag a bejegyzett kereskedőre szoríthatná, a nem kereskedőt és főleg a földmivest pedig ezen joggal fel nem ruházná, illetve a meglévő törvény szerint őt megillető ezen jogtölt megfosztaná.

A bírósági eljárás tekintetében tehető ugyan némely társadalmi osztályra nézve külön intézkedés, mint ezt például a közönséges s kereskedelmi csőd elrendelésének, vagy a kereskedelmi jogügyletekből folyó s köztörvényi alapon nyugvó követelések érvényesítésénél követett lényeges eljárási különbség mutatja; de sértené az emberi méltóságot s egyenlőséget, ha egyik polgár a másiknál nagyobb jogokkal ruháztatnék fel.

Az emberek teljes jogegyenlőségének erkölcsi érzete tiltakozik ugyan ilyen jogcsontás ellen, de a gyakorlat, s az e teren való szomorú tapasztalatok azt mutatják, hogy mégis csak czélzerű lenne az általános passzív váltóképességet a csekélyebb keresetforrással bíró és a műveltség alacsony fokán álló földmives osztálytól megvonni.

A műveltség alapfogalmaival alig bíró földmives a váltószigorú nem ismeri, a váltóbeli lekötözetésnek miiben létét felgönni nem képes és így nem is lehet azon csudálkozni, hogy nagyobb részt a földmives osztályhoz tartozik azon számos meg számos egyén, ki tudatlansága által az alaki váltótörvénynek áldozatává lett s a legtöbb esetben az anyagi tönk szelére jutott.

Sokan a földmives osztálynak jelenleg tapasztalt süllyedését a majdnem mindenütt már létező takarékpénztárak és hitelintézeteknek tulajdonítják. — Ezen nézet ugyan bir némi indoklottsággal, de nem is annyira a pénzintézetekben, mint a lekötözetésnek váltó alakjában eszközölt elvállalásában rejlik a magyarázat.

Igaz ugyan, hogy ezelőtt a földmives csak nagyobb nehézséggel és rendszerint csak kézi zálog nyújtása, vagy ingatlanok elzálogosítása s a kamatfizetést is helyettesítő haszonélvezetbe adása által tudott egy kölcsönt kieszközölni; de éppen az ebbeli nehézségek folytán kölcsönökhöz csak a legvégső esetben és a legerősebb szükségben nyult, aránylag drága kamat miatt pedig a felveendő tőkének mennyiségét a minimumra szűkítette. — Jelenleg azonban, midőn a mindenütt létező pénzintézetek utján sokkal könnyebb módon és olcsóbb kamattal mellett juthatni pénzkölcsönhöz: a földmivel sokkal könnyebben és gyakrabban határozza el magát kölcsönvetélre; s ugyancsak a kölcsönök könnyű módon ki eszközését nyújtó alkalom teszi, hogy sok földmives birtoka s jövedelmeivel arányban nem álló s ha nem is teljesen szükségtelen, de feltétlenül meg nem kívánt olyan beruházásokat s kiadásokat eszközölt, melyeknek fedezésére a pénzintézetekből felvett kölcsönöket fordítja.

Vannak és voltak is mindig elég könnyelműen gondolkodók, kik a kölcsön felvételkor a majdani fizetésnek miként és miből leendő teljesítését meg nem gondolják s vagyoni viszonyaikkal, de főleg jövedelmükkel számot nem vetve, a kölcsönök visszafizetése által anyagi romlásnak indulnak. A földmives osztály vagyoni süllyedésének okát nem is le-

het a takarékpénztárakban keresni, hanem — mint már fentebb jeleztem — nagy szerepet játszik itt a váltó.

Számtalan esetet lehetne elősorolni, hogy a műveletlen földmives, a mikor kölcsönt felvenni kívánó ismerősének felszólítására, váltókötelezettséget vállal, vagyis köznyelven szólva a váltót mint kezese — girás — aláírja, aláírásának horderejét s az anyagi felelősségről tudomással nem bír. — A tapasztalatlan földmives azt persze nem bírja fölfogni, hogy a váltóra vagy pláne annak hátlapjára vezetett pusztá aláírás által mikép lehetne ő kötelezve, holott ő semmiféle kölcsönt fel nem vett; s innét van, hogy számtalan oly eset is fordul elő, midőn főleg a földmives azon hiszében, hogy a közvetlen adós névaláírásának hitelesítése végett csak tanuként írta nevet a váltó okmányra, alakilag szabályszerű váltókötelezetten lett.

Nagy számban lehetne még más érveket is annak kimutatása végett felhozni, hogy a földmives osztálynak, csak hátrányára van a váltóképesség és hogy a váltónak kizárólag kereskedelmi természetű intézménye akkor, midőn ahoz egyáltalában nem értő körökben — tulajdonképeni rendeltetésétől eltérőleg — alkalmazásba vétetik, csak károsító hatást gyakorol.

Képlettel elve a váltót egy cőtött fogyernek lehetne leginkább mondani, melylyel a szakértő czélt ér, azon egyén pedig, ki a fogyer szerkezetét nem ismeri és azzal elbánni nem tud, a töltött fogyernek kezbevétele és azzal való játszódása által önmagát és másokat is veszélynek tesz ki.

Dr. Friedmann Gyula.

HELYI HIREK.

* Országos vásár. Az országos vásár mai 3-ik napja már nem mutatott olyan élénkséget, mint a két első nap. A barom-vásárra — mint értesültünk — nagy számmal hajítottak be jószágokat. A vásári búknak a több, nagyobb mérvű lopásról tesz említést. Szép Sándor nyirmedgyesi kupecztől, ki egy külvárosi udvaron töltötte a szombat éjszakát, ismeretlen tettesek 1205 frtot ellopottak. Tegnap pedig a nánási vasút indóházában loptak ki F. A. ösbörményi főszámvévo zsebéből 750 frot. — E tolvajlasi esetek tetteseit a rendőrség még nem kerítette kézre, de ezeket megelőzőleg letartóztatott egy 5 tagból álló, zsebmetsző czigány-kompanyán.

* Személyi hírek. Gróf Degenfeld József főispán Nagy-Károlyból, Fekete Sándor megyei főjegyző pedig a bikszádi fürdőből hazakerkezett.

* Honvédek gyakorlata. E hó végén és a következő hó elején nagyobb honvéd-összpontositások lesznek városunkban. Aug. 22-én vonulnak ugyanis be a 3. honvéd feladandóhoz tartozó 1. 2. 3. zászlóaljak tartalékosai 20 napig tartó fegyvergyakorlatra. Szept. 2-án a Zilahon állomásozó zászlóal is ide érkezik, összesen 16 tisz és 400 ember. Ezen zászlóal jelenleg a Csillag, Köteles és Temető utcákban helyeztetik el.

* Ertesítő. Beküldetett hozzánk a „debreczeni ref. főgymnasium „Ertesítője”, az 1887-88 iskolai évről. Közé teszi Tüdés János igazgató. — A főiskola idei „Ertesítője” jét D o c z i Imre újonnan választott tanárnak a „Görög világnézet”-ről szóló s 24 lapra terjedő székfoglaló-beszéde nyitja meg. A jeles tanár e beköszöntőjével is fényesen igazolta, hogy benne alaposan képzett s bő olvasottságú bíró tudományos készségű fiúfiut nyert hírneves főiskolánk. — Ez értekezést „Visszapillantás a gymnasium 1137-88-ik tanevi életére” cz. fejezet követi, mely hosszasan foglalkozik a gymnasium túlnépesedésének

kérdésével, melynek következtében a tanzel ez évben is csak akknt volt elérhető, hogy a tanári kar saját buzgalmból és jóindulatából kifolyólag önként vállalkozott a szükséges új parallel-osztályokban való tanításra, a mi természetesen megterhelte a rendes óraszámra felül a tanári kart. — Ugyanezért az egyházközségi közgyűlés elhatározta, hogy jövőre a 12 osztály 13 rendes tanára mellett 2 helyettes és 2 segédtanár alkalmaztatik. — A jelentés továbbá meleg hangon emlékezik meg az el-tűnt Szentgyörgyi Kálmánról, a következő sorokban: „Szomorú eseménye ez iskolai éveknek az, hogy egyik derek segédtanárunk, a főiskola jeles képzettségű szeniora, Szentgyörgyi Kálmán, ki mint segédtanár tanítványait nagy szorgalommal és szép sikerrel tanította az év utolsó néhány napjág, egy pár napra felségsége engedélyével Budapestre eltávozván, többé onnan vissza nem tért és máig is megfoghatatlan eltűnése általános részvétet és sajnálkozást tárogya. — A mi a tanulmányi előmenetelt illeti, a jelentés hangsúlyozza, hogy a tanuló szorgalmáról és előmeneteléről is elég kedvezőleg szólhatni, mert mindenik osztályban találhatók elég jó nagy számmal olyanok, kik egész komolysággal, dicseretes szorgalmat fejtettek ki a magok kiképezésében. De az ilyen szép eredmény biztatónak és még ezek mellett azokon kívül, kik, ha nehezebben és fogyatékosabban is, de a kellő szorgalmazás mellett még is csak elboldogulnak, nem lehet tagadni, hogy nem kevés azoknak a száma, kik vagy tehetségek, vagy képzettségek, vagy hajlamok és jóakaratajuk hiánya miatt kielegítő előmenetelt nem tettek az év már elmúlt két első időszakában. Az ilyenek irányában kénytelen a tanárnak az osztályozással első sorban ugyan a nagyobb szorgalomra buzdítást megkísérteni, de a kikkre nézve ez nem sikerül, azokra ugyan hatni, hogy más pályát válasszanak és szünetek meg a többiek előmenetelének akadályát, továbbra is a számot szaporítani s így az intézetnek terhei maradni. — A tanári kar ez évben 13 rendes, 3 helyettes és 2 segédtanárból állott. A beirt tanulók száma 623 volt, — ezek közül az év folytán eltávozott 35. — A beirt tanulók közül ev. ref. volt 503, ág. hitv. 17, róm. kath. 30, gör. kel. 5, mozes vallású 34. — „Jeles” eredményvel végezte az évet 75 „jó” eredménnyel 124, „elegséges” eredménnyel 259, (?) egy tantárgyból „elégletlen” kapott 49, két tantárgyból 36 több tantárgyból 46. — Jeles tanulók voltak a VIII-ik A) osztályban: Onodi Kálmán, Öreg Béla, Pálly Gyula, Spitz Izidor. — A VIII-ik B) osztályban: Almási Béla, Babeu Péter, Dombi Zoltán, Gyertyánffy László, Spáczai Gyula. — A VII-ik osztályban: Dószegi Mihály, Dombi László, Eszenyi Sándor, Fazekas Gyula, Gaszner Géza, Hirsch Nathán, Kovács József, Matolcsi Sándor, Serli Sándor, Szilágyi Imre, Szűcs Béla. — A VI-ik osztályban: Bedt Kálmán, Nagy István, Nagy Lajos, Vladár Lajos. — Az V-ik osztályban: Balogh Imre, Barcza József, Cséte Ferencz, Döczi Emil, Juhász László, Kasa Pál, Kun Béla, Nagy János, Pótor Sándor. A IV-ik osztályban: Barcsa János, Erős Antal, Filotás Ferencz, Fráter Lajos, Komlóssy Arthur, Soltész Elemer, Takács Aurel. A III-ik A) osztályban: Bogdán Lajos, Dalmi Tibor. A III-ik B) osztályban: Kiss Pál, Nagy Sándor, Öry Tamás, Raics Karoly, Tóth Kálmán. A II-ik A) osztályban: Bagaméry Karoly, Balog Béla, Elek Lajos, Eöry Lajos, Öreg Béla, Szarka Ignác, Toth Emil, Tury Sándor. A II-ik B) osztályban: Bay Gyula, Katona Imre, Orszós János, Kürthy Sándor, Pető Karoly, Szarka István, Váradi Ferencz, Habókai Béla. Az I. A) osztályban: Dalmy Barna, Ember Ernő, Lányi László, Léuárt József, Nagy Gyula.

utcai ev. re XXXVIII. törv. telettel felhívó léket, hogy 6 mekeiket folyó látván azokat gyekkel — a lába felvigyek tanítókat által Szeptember 8-án elkészett tankölaszek elnökét fel. Ugyancsak már jart, de e töltött tanköla az illető iskolák tanult tantárgy hó végén a n való átvitele v 1 ső napján a kolánban meg gell 8 órákor iskolás növend megyítő isten ismétlőd iskol napján fog be 14. N e m e t iskolások elu

* A meglyomgyei te bicskásokat, legjobb mulat zabscsmylen n sem hiszi az nek. Ez csak vilegiuma az megis ugy va nyitja, hogy ellen rendszá vel, mert azt községeiben halotti torok, meg anyi, zett unnepegy is sulyosan jutását és or van az alispá vármegyét, h tiltás el, a k korlátozása v hatóságokat k a murik is be bált megalk lyomvármegye hozzászóik, hanem mi les sok komassz megtámadva. élni és megh talál? Ha a utat tör mag láthatatlan a melyek ege nehezdednek életet.

nem szólíták oda, honnan számos sebekkel terhelve, s hetekig élet-halál között lebegve menekült.

Igy haladtunk néhány óráig, a nélkül, hogy az ellenség által legcsekélyebb részben is megháborítva és föltartóztatva lettünk volna.

Már eihaladtunk a gróf Hallereknek terjedelmes park közepén fekvő emeletre, de a mint hallottuk, az oláhok által megrognált fehéregyházi kastélya előtt is, holt felintünk künk, hogy az utcsélen álló pavillonnak erke-lye le volt döntve.

Már a komoly gondolatok fölé kerekedett pajzán elbizottság kezdett társalgásunkban nyilatkozni, s élceket faragtunk a muszkárról, kik talán érezve a pecsenye illatát, tancsossabbnak tarták elvonulni a csapás elől, melyet az öreg ur fejökre mért, ... midőn az első ágyú lövés tudunkra adá: hogy korán reménykedünk olcsó győzelemre, s hogy a váltóságos pillanat megérkezett.

Mint a nemes harcizém, mely a rohamaot jelező kurt szavára, ideges lázzal röpl előre, Petőfi is, a csata első jelét meghallva, tlesebből izgatottan felpattant, a kocsiból bucsuszás nélkül leugrott, és sebesen előre szaladt.

Én pedig hogy Fehéregyháza község utcájáról mentől előbb szabad tere juthassak, kocsisomat sebesen hajtásra ngattam. Midőn a faluból kiértünk, egy patak hidján áthaladva kocsimat az országútról balra eső, s véleményem szerint, a lövegek ellen fedett völgy hajlásban visszairányozva, jóval Fehéregyházán túl felállítottam, kocsisom és katona szolgál- nak azon szigorú parancsot adtam: hogy onnan további rendelkezésemig elmozdulni semmi szín alatt ne merjenek.

Ebbeli előrelátó intézkedésemmek szük-

séges volta nagyon is igazolva lett: ennek köszönhetem életemet, legjobb esetben szabadságomat.

Most már magam is előre siettem. Nekem a vezérkarnal elfoglalt állásom és hivatásomnál fogva, midőn egyik vagy másik útközében a vezér parancsából résztvettem, semmi különös megbízatást vagy szolgálatot nem kellett tennem; tehát a nélkül, hogy bizonyos ponthoz utasítás szerint lekövete lettem volna, tetszésem szerint ide-oda mozogva, szabadon választhattam magamnak ki a helyet, a honnan valamit látni akartam.

Legelőbb is hogy a csatátért és az egymással szemközt álló hadcsapatok felállítását jól beláthassam, egy meglehetősen kiemelkedett domb tetefjére mentem föl, igen közel azon helyhez, a hol a szathmári onkéntesek 2 százada Péchy százados vezénylete alatt, mint tartalék váia felállítva.

Megkapó látvány tárult szemem elé. — Gyalogságunk a csatárláncz háta megett, mely jól fenntartott tüzelellem nyomtatékosan szorította az oroszok elővédjét, gyors menetben bontakozott ki és feljött fel a kimutatott hadállásokban, a tüzéség egy része már igen kedvező pontra helyezkedve gyors ütemekben szórta lövegeit az ellenségre, melyet az sokkal gyöngébben és rosszul irányzott lövésekkel viszonzott; mig néhány ágyú bal oldalra kanyarodó sebes vágatással igyekezett megjelölt helyét elfoglalni. — A lovasság zárt tömegekben, lassu lépéssel nyomult elő az országúton.

Szembem velünk azon domb lejtőjén, melyen Segesvár magasabb hegyekkel körülzárva mintegy katalanban fekszik, — nekünk bal, nekik jobb szárnyon — az erdőre támaszkodva állott egy erős muszka hadoszlop, mig a másik, számra csaknem hasonló tömeg

gyalogság, az országút tulsó oldalán, jobb szárnyunkkal szemközt levő kukorica földék szelén volt elhelyezkedve.

Ezen felállításnak megfelelőleg tüzéségük is két helyen telepedett meg. Az orosz lovasság még ekkor egészen a háttérben, azon völgy nyilasánál állott, a hol az országút Segesvárról kikanyarodik.

Nem tudom: a sötétben látó képzelődés adta-e meg ítéletemet, vagy valósággal ugy volt, de én legalább ugy tapasztaltam: hogy honvédeknek sokkal kedvetlenebbek, lehangoltabbak voltak, mint más ilyen alkalomnál, kivált midőn Bem vezette őket csatára.

Az a babonás tisztelet, az a mythologiai csodákkal kiszinezett monadók, melyly különösen a székelyek Bem személyét körülvettek, soha sem téveszt el felvilágyozó hatását, midőn az öreg apó — némeylek szerint táti — soraik között mutatkozott.

A legrosszabb időben, sarat, havat gázolva, a legfárasztóbb menetkélnek, mikor tudták azt, hogy Bem köztűtt van, egy neme a vak, fatalisticus bizalomnak szállotta meg katonáinkat. — A hit, hogy alatta csak győzni lehet, az oly sokszor futni látott ellenség kicsinylése és a bizonyosra vett dicsőség gondolata folytonos vidámságba tartotta őket, türellemel enyhítette fáradásukat, kitartással edzette idegeiket.

Ének, pajzán évődés és vidám nevetés zenéje kísérte az ilyen meneteket.

Julius 31-én Keresztúrtól Fehéregyházáig, órákon keresztül egyetlen dal sem zendült meg, anyi ezer között nem láttam egy arcot, mely a téli és tavaszi hadjárat mindig derült bator hőseire emlékeztetett volna. Némán, elcsüggedve és kedv nélkül, mintha a Skótdh

halált jelentő kisértetét látták volna, haladtak soraikban.

En ezen jelenséget akkor, már a reggeli órákban is nagymérvű, delájában pedig tik-kadó hőségge fokozódott tropikus legáram bágyasztó hatásának valek hajlandó betudni; de azóta az okok és okozatok lauzolatos egybefüggésétt tanulmányozva, az meglepődesre jutottam: hogy a mennyiben a Segesvárra irányzott csapatok, Damaszkün és Gál Sándornak több ízben vereséget szenvedett dandáraiból állittattak össze, kihajszolt és demoralizált katonáinknál, még Bem nevének varázsa sem bírta már a régi önbizalmat visszahódítani.

Ha hivatottnak éreznem is magam arra: hogy a segesvári útközlet terve, kivételének módzata és részleteiről szakszerű értekezést írhasak, még akkor sem vállalhatnám el a felelőséget adataim hitelessége, ítéletem helyesége mellett.

Mert, a mint fentebb is emlitem, 37 év lassankint kitörli a régi események körvonalaít emlékműből, s az újabb képletek rajza alatt, a biztos tudat is, lassankint sejt-telemmé mosódik el; mert továbbá azóta anynyit és oly sok emberrel beszéltem már a segesvári útközetről, hogy a látottak és hallottak összefolyt elemelt, a megkülönböztető ítélet vegyontó erejével ismét szétválasztani, azokat egymástól teljesen elszigetelni, alig lennek képesek.

Minélfogva azok várakozását ki nem elégíthetem, kik tölem mint szentantútló a gyászos véget ért útközletnek, idő és tények egymásutánja szerint, fordulataiban és hatá- sában okilag kapcsolatos, a terepviszonyok és taktikai mozdulat méltatásával kikerekített egységes képet, hadtörténeti leírását óhajják.

Folyt. köv.)

la, Saja Vikto t ályban: Kovács Peter, dor, Varga La emlitjuk, hogy hó 8 első ná ténik. Delután az I-ső és II és II-ik, a tő es 4 ik napje mentességért telert jelentke

* Eljegy Allamvasutak nap jegyezte Kerekcs Józse leányát. Az el pelletett meg. m is csatlak tegye boldogg kötött jelentke

* A na Gyula jutalom várdai szinkó pere valamely kitűnő művés ban fogják re hány estét pénteken lépé czimszerepbe tapsokat arat érkezik vissz előadják „Peo melynek czim

* Tanügy utcai ev. re XXXVIII. törv telettel felhívó léket, hogy 6 mekeiket folyó látván azokat gyekkel — a lába felvigyek tanítókat által Szeptember 8-án elkészett tankölaszek elnökét fel. Ugyancsak már jart, de e töltött tanköla az illető iskolák tanult tantárgy hó végén a n való átvitele v 1 ső napján a kolánban meg gell 8 órákor iskolás növend megyítő isten ismétlőd iskol napján fog be 14. N e m e t iskolások elu

* A meglyomgyei te bicskásokat, legjobb mulat zabscsmylen n sem hiszi az nek. Ez csak vilegiuma az megis ugy va nyitja, hogy ellen rendszá vel, mert azt községeiben halotti torok, meg anyi, zett unnepegy is sulyosan jutását és or van az alispá vármegyét, h tiltás el, a k korlátozása v hatóságokat k a murik is be bált megalk lyomvármegye hozzászóik, hanem mi les sok komassz megtámadva. élni és megh talál? Ha a utat tör mag láthatatlan a melyek ege nehezdednek életet.

* Dan czia fürdőbe kabát. Az ele szivarozó co vid, elől ker szürke kelme és fehér batt puha fehér czipő szinten ez új divatna felkertz y évadban keze

* Megé ténét kapco aktuálissá vá öreg földmív mikor meg szuperlativus dohanýzásért Fogta a szűp és sallangos mette a kert a halotti fejfa

* Mege ténét kapco aktuálissá vá öreg földmív mikor meg szuperlativus dohanýzásért Fogta a szűp és sallangos mette a kert a halotti fejfa

178. m. a. huzból, megjelölt

Is, Saja Viktor, Sinay Gyula. Az I. B) o s z t á l y b a n : Ecsedy Károly, Kovács József, Kovács Péter, Tapasztó József, Tripos Sándor, Varga Lajos, Tisza Lajos. Végül megemlítjük, hogy a tanulók felvétele szeptember hó 8 első napján tartották a javító vizsgálatokat az I-ső és II-ik osztályokról szeptember 1-ső és II-ik, a többi osztályokról szeptember 3-ik és 4-ik napján. A jótétmentésért és tandíjmentességért folyamodó I-ső osztályba felvételért jelentkezők felvételi vizsgálata minden nap a jelentkezés után, délelőtt. (T. L.)

* Eljegyzés Csáky Alajos a magyar államvasutak egyik helybeli tisztviselője, tegnap jegyezte el Kerekes Eszti kisasszonyt. Kerekes József volt honvéd huszár százados leányát. Az eljegyzés családi körben ünnepléssel történt. A számtalan jó kívánásokhoz mi is csatlakozván, kívánjuk, hogy az ég tegye boldoggá és önzetlen, tiszta szerelemből kötött frigyét!

* A nagyváradi szinkóról. E Kovács Gyula jutalomjátéka e hét végén lesz a nagyváradi szinkórban, mely alkalommal Schakspere valamelyik tragédiája kerül színre. A kitűnő művészt az alkalommal nagy óvációkban fogják részesíteni. Váradi József, ki néhány estén nagy sikerrel vendégszerepelt, pénteken lépett fel utolszor „Rip van Vinkle” című szerepében és főleg szép énekével zajos tapsokat aratott. — Rethy Laura e hó 20-an érkezik vissza Szilácsról. Visszatérte után előadják „Pecking Rózsája” című operettet, melynek címszerepét ő enekli.

* Tanügy. Új iskolai év megnyitása az utcai ev. ref. elemi iskolákban. Az 1868. XXXVIII. törvényzikk értelmében teljes tisztelettel felhívom a t. cz. ev. ref. vallású szülöket, hogy 6 évet betöltött fiú és leánygyermeküket folyó hó 20-31 napjai alatt — elátlván azokat keresztes és himnlóltási jegyekkel — a hozzájuk legközelebb eső iskolába felvigyék, hol a növedékek az illető tanítók által felvételnek és anyakönyvezetnek. Szeptember 1-ső napjától kezdve pedig az elkészült tanköteles növedékek csak az iskolaszek elnökének engedélye mellett vétetnek fel. Ugyancsak folyó hó 20-án az iskolába már jart, de életidejük 12. élet még be nem töltött tanköteles növedékek is felküldendők az illető iskolába, hogy ók e hó végéig a már tanult tantárgyakban gyakoroltassanak. Folyó hó végén a növedékeknek felsőb osztályba való átvitele végre fog hajtani, hogy szept. 1-ső napján a rendszeres tanítás mindenik iskolánkban megkezdethessék, mely napon reggeli 8 órákor a nagytemplomban, az összes iskolás növedékek jelenlétében iskolai évet megnyitó istentisztelet fog tartatni. — Az ismétli iskolákban pedig a tanítás szept. 2-ik napján fog megkezdetni. Debreczen, 1888 aug. 14. Némethy Lajos m. k. ev. ref. iskolaszek elnöke.

* A megrendszabályozott mûri A zólyomgyepei totok alaposan lefőztek a bacsikai bicskásokat, kik eddig azt hittek, hogy ók a legjobb mulatók Közép-Európában. Valóban a zabzsemlyen nevelkedett totó zemberekről el sem hiszi az ember, hogy „lumpok” is lehetnek. Ez csak magyar ember kizárólagos privilegiuma az eddigi fogalmak szerint. Haem megis úgy van: a zólyomgyepei alispán bizonyítja, hogy nem bír a lumpotól totókkal, kik ellen rendszabályt akar hozatni a vármegyével, mert azt mondja, hogy a vármegye egyes községeiben „aggasztólóg” divatba jönnek a halotti torok, keresztelők és esküvők (mind megannyi „casus bibendi”) alkalmából rendezett ünnepek, melyek az anyagilag amúgy is súlyosan terhelt lakosok vagyoni tönkretartását és erkölcsi súlyesedését okozzák. Ez van az alispán jelentésében, ki arra kéri a vármegyet, hogy a halotti torokat föltelentül tiltsa el, a keresztelők és esküvői lakomások korlátozása végett pedig az illető egyházi főhatóságokat keresse meg. Szükség esetén ezek a murik is betiltandók. No, ha ezt a rendszabályt megalkotják, nagy szomorúság lesz Zólyomvármegyében. A lakosság csak valahogy hozzászokik, mint valami keserves új adóhoz, hanem mi lesz a kántorokkal, a bábákkal, a sok komaszszonnyal? Ezeknek létjoguk lesz megátadva. — Kényszerülnek ezután józanul élni és meghalni. Hát még ha a példa hatni talál? Ha a zólyomi szabályrendelet esetleg utat tör magának Debreczenbe is? — Beláthatatlan következmények tárnak elénk, a melyek egész súlyukkal az indítványozóra nehezdednek. Jó is ezzel biztositanni előre az életet.

* Dandy figyelmébe. A kiválóbb francia fûrdőkben az idén szamuzve van a fekete kabát. Az elegáns dandy általános öltözéke „szivarozó costume” nevet viseli. Ez fény róvid, elől kerek kabátból áll, mely többnyire szürke kelmből készül. Ehhez teler mellény és fehér battis nyakkendőt viselnek. Ehhez puha fehér nemezűl készült kalap járul, a czipó szintén fehér borból való. Kiegészítője ez új divatnak az eddig még sohasem látott féle k e z t y ű, melyet az elegáns férfivilág ez évadban kezd hordani.

* Megérte a feltámadást. Ez a kis történet kapcsolatban van az utóbbi hetekben aktualissá vált dohánymûzéria kérdésével. Egy öreg földmûves ugyanis nagyon elkiseredett, mikor még a trafiknak keresztelt rossz szuperlatívusát is kifőzték s bár elt-halt a dohányzásért, nagy dolagra szánta el magát. Fogta a szép barnára füstölődött tájékpáját és sallangos zacskóját s ferma szerint eltemette a kert alján. Sírfeletét is komponált a halott fejéjára s az illetékes hangzótt:

„Itt nyugszik a zacskó s pipa, kiknek megölje Tisza; nyugodjanak csak békében, a jobb idők reményében.” Az utóbbi napokban azonban nagy öröm érte a nagy gyászolt. Hírét vette, hogy a felsülélen okult kormány vissza akarja — állítani a régi dohánymûzériát s ekkor kiment a kerti sírhalomhoz, hogy rég siratott halottjait feltámassza. S a tájétkhalott egy kis tisztítás után csakugyan feltámadt. Nagy mostan a földmûvesnek „az ó öröme.”

* A szerelemről. A párisi Figaró idõn kény érdekes kérdéseket tûz ki s a beérkezett válaszok közül jutalommal tünteti ki azokat, melyek leginkább kitûnnek. Legutóbbi kérdése ez volt: „Melyik az a könyv, mely a legkézzelölbban és a leginomabban szól a szerelemről?” A beérkezett válaszokat a Figaró átadta Renan Ernõnek, ki átnezte azokat, azon válaszokat nyilvánította eredményeseknek a jutalomra. melyek a szent könyvekkel jelöltek meg. E könyvek, mint Renan a Figaróban kifejté, a legmelyebben és legszebben fogták fel a szerelemet, mert mint mondja, „azok beszélhetnek leginkább a szerelemről, a kik legkevésbé éltek vele vissza.”

* Apróságok. E t e j e l. A kórörvos egy talált holttestet megvizsgálván, konstatalta a beállott halált. A mellette levõ rendõr protestál ez ellen, mondván: — Nem halt ez meg kérem szépen, mert tetszik hallani, hogy még keteg az órája a zsebében.

Illedelmes völegény. — Biztosra állithatom, edes barátom, hogy a leányom völegénye a legilledelemesebb völegény. Meg vagyok gyõzõdve, hogy inkább megcsókolja a világ összes leányát, mint a saját menyasszonyát.

Megértette. — Mirõl gondolkodol most? — En? Semmirõl. — Te egoista!

Szerénység. — A r a n k a : (Kéves idõ elõtt férjhez ment nõvérét ebéd után meglátogatva.) Nos, Linus, jó volt dõben a liba? — Linus: Azt a férjemtõl kérdez; én csak nem dicsérhetem magamat.

Üzletiesen. F e s t õ : Ej, barátom, rosszul gazdálkodol, hogy minden vagyónodat a zalogjegyekre képezik. — I r ó : No, tudod, a mostani idõben legjobban, ha az ember értékpapirokba helyezi a vagyonát.

* A virágokert augusztusban. Most igen sok virágot s nevezetesen minden evõl paraféjét és tavasszal viritõ evõl virágot dugványokkal lehet szaporítani. A dugványokat úgy metszük le, hogy közvetlen a levelesom alá essék a metszés s a bõv a csomóból, fakadnak aztán a gyökér szájak. A dugványozásra legjobb vekony deszkából 50 cm hosszú s deszka szélességû ládákat készíteni, melyek fenekére néhány lyukat furunk. A ládák jó kerti földdel töltenek meg s a dugványok abba 5 cm. távolba dugatnak, úgy, hogy egy-egy ládába 50 dugvány mehet. A faládkában a dugványok addig maradnak, míg jól meggyökeresedtek s akkor aztán vagy cserevirágnak, vagy virágzónyegül használatnak. Így szaporítjuk a Begoniákat, pelargonikiákat, malvát, amarantust, salviát, lantanát stb. stb. A tavasszal viritõ p e r e n n i s virágokat gyökér megosztással is szaporíthatjuk pl. az aurikulákat, primulákat, gyöngyvirágot, ibolyákat, gentiánákat; hasonlólag a gumós és hagyma virágokat a hagymaivadék leválasztásával szaporítjuk, a fiatal hagymát azonban hamar földbe kell tenni a különválasztás után, ez áll nevezetesen az amaryllis, a hagyma-begoniák, callidiumok, kannák, eucharisok, gloxinák, imantophillum, jáczintok, liliumok, tubarózsák, gladiolusok, georginák, dahliák és peoniák tekintetében. Korán virágozó bokor virágok, minõk a primulák, helleborusok, omphaloides, melyeket a szabadban akarunk virágoztatni, iltessünk korán cserepekbe, mert minél jobban meggyökeresednek, annál szebben virágoznak; ugyanez áll a teli violák és fájlinkák tekintetében. — A rózsákat alvó szemre szokás most szemezni. Meddõ rózsákat, melyek nem akarunk virágozni, az által kényszeríthetjük virágozásra, hogy ágaiikat lehajtjuk és lekötozzük. Mivel számos nyári vrág sokkal szebben és korábban virágozik, ha üvegházban állitelni hagyjuk, ezért cserepekbe vagy faládkákba már most vehetünk Calliopis, Lobelia, Petunia, Plox, Sa-piglossis, Scabiosa és Browallia speciosa magot; a vetést azonban szeptemberben is folytathatjuk. Azon hagymavirágokra nézve pedig, melyeket teli virágzásra beszerezni akarunk, jó lesz a megrendelést már e hónapban megtenni, hogy szeptember elején elültethessük a hagymákat. Ilyenek a jáczintok, tulipánok, narciszok, tazetták, crocusok, Fritillaria, Meleagris s mint nagyon pompás új virágok már említhetjük a hófny, vagy Chnodoxa Luciliae virágot, melynek igen szép kék fehér virágai vannak és a teljes virágzóvá változtatott Gladiolus Gandavensis flore pleno Seidewitz, melyet Wloczik boroszlói kertész most hozott forgalomba.

* Halálözások. Aug. hó 5-tõl aug. hó 11-ig meghaltak városunkban: Bányai Zsuzsanna, 1 é. ref. belhurut, Gyarmati István, 3 hó. ref. göröcsök, Nagy József, 9 hó. ref. aszkór, Nikolics Amália, 1 é. g. kath. belhurut, Hankus Károly, 2 hó. lutheránus göröcsök, Répánuszy Károly, 10 hó. r. kath. belhurut, Faragó Lajos, 5 hó. ref. belhurut, Erdei János 10 hó. ref. aszkór, Róth Záli, 1 hó. zsidó, veleszületett gyengeség, Zkvir? ref. halvaszületõ fiú, Kludsky Joze'a, 1 hó. r. kath. belhurut, Szabó József, 11 hó. ref. belhurut, Kerner Lajos, 11 hó. r. kath. belhurut, Kassay Mária, 11 hó. ref. belhurut, özv. Jakabovics Hermanné, 52 é. zsidó vérhas, Kõmös József, 1 hó. ref. veleszületett gyengeség, Oláh Mihály, 67 é. ref. aggkór, Debreczeni Eszter, 8 é. ref. vörheny, Bónis Ferencz, 1 é. ref. vérhas, Szekeres Péter, 3 hó. ref. veleszületett gyengeség, Szilágyi Zsuzsanna, 3 é. ref. vérhas, Papp József, 70 é. ref. aggkór, Veres Zoltán, 1 hó. ref. veleszületett gyengeség, Kovács János, 67 é. ref. aggkór, Nagy Zsuzsanna, 1 é. ref. belhurut, Bánki Eszter, 1 é. ref. gyermek aszály, Szedegi János, 14 é. ref. vérhas, Tóth Mária, 1 é. kath. belhurut, Gutí Julianna, 6 hó. ref. belhurut, Szücs József, 7 hó. kath. belhurut, Pataki György, 1 é. ref. belhurut, Nagy Kovács Andrásné, 49 é. ref. vérhas, Szabó Imréné, 48 é. ref. álkeplet, Paszondi Julianna, 18 é. ref. tüdõvész, Bandi Mihályné, 39 é. ref. tüdõvész, S-helle Ferencz, 65 é. r. kath. aggyuta, Paszondi Julianna, 1 é. ref. belhurut, Imre Maria, 9 hó. ref. belhurut, Fülöp Gábor, 30 é. ref. tüdõvész, Szöllõsi László, 10 é. ref. hasbártyalob, Bakos Lajos, 17 é. ref. hasbártyalob, Pávai Vajna Jenõ, 4 é. r. kath. aggyob, özv. Balazsy Józsefné, 50 é. ref. tüdõhurut, Nagy Karolin, 8 hó. ref. tüdõhurut, Nagy Erzsébet, 8 hó. ref. vérhas, Nagy Sándor, 5 betes ref. veleszületett gyengeség, Elhaltak összes száma: 46, ezek közt 31 õt even alõli gyermek van, tehát az elhunytaknak csaknem kétharmada.

* A t. cz. szülõközõség tisztelettel értesítetik, hogy a reform. collegiumban levõ tanítóképzõde gyakorló-iskolájába és az I-IV. osztály elemi iskolába a beiratás f. évi aug. hó 20-án fog kezdõdni; megjegyztetvén, hogy a beiratás délelõtt 8-10-ig, délután pedig 3-5 óráig fog tartani. Az igazgatóság.

* Tanczmulatság. Meghívó. A vidéki fiatalsg által a Konyári Sóstó fûrdõben 1888. augusztus 18-án a „Jó sziv” egylet javára tartandó nyári tanczmulatságra. Bernáth Lajos, ifj. Bernáth István, Bogdán Gábor, Boross Gyula, Csanádi Ferencz, Csanádi Jenõ, Dr. Dezsõ Kálmán, Dobozy Kálmán, Dr. Fényes Aurél, Fényes Ákos, Fráter Kálmán, Fráter Ákos, ifj. Fráter Béla, Harsanich Géza, Horváth Endre, Jakó Zoltán, Jezericzky Dénes, Leitgéb Imre, Lestyan Adorján, Nagy Mór, ifj. Nadányi Miklós, Nánássy Géza, ifj. Papp Gergely, Szakál Pál, Szárthóri Dezsõ, Szunyogh Peter, Tamássy Géza, Tardy György Beletji jegy személyenként 2 frt. A hölgyek kéretnek egyszerű öltözékben megjelenni. A „Jó sziv” egylet javára teendõ felajánlások közzététel fogadtatnak és hirdalpileg nyugtáztatnak. Kezdeté 9 órákor.

* Külsõ használatra. Testrészek fájdalmái, csuzos és kõszvényes bajok és mindenmenny gyûlédások a „Moll féle francia borszesz”-szel gyógyítja nak biztos sikerrel. Egy üve, ára 80 kr. Szétküldés naponkint únavetellel Moll A. gyógyszerész és cs. kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9 A vidéki gyógyszeráraknak és anyag-kereskedésekben határozottan Moll féle készítmény kerendõ az õ gyári jelvényével és aláírásával. 4 x Figyelmeztetjük t. cz. olvasóinkat a mai margitszigei hirdetésünkre. Ezen gyógyhely, minthogy keses hévize a hirdetésben elõsorolt bajoknál külsõleg és belsõleg jó eredményvel használatik, igen ajánlható. — A sziget portmentes, van jó tiszta üdítõ levegõje, gyönyörû díszkerteszeté, szép árnyas sétája, naponta jó nézzené, hetenkint 4-szer katoná haugverseny; mindez kellemessé teszi az ottani tartózkodást. — Jó kényelmes szobáinak ára is augusztus 20-tól kezdve 20 százalékkal le van szállitva.

helyenként egyenlõlenül érett, gyenge közép, helyenként azonban jó termést fog adni. A Duna-Tisza közén a korai le van kaszálva, a késõit szõrványosan még aratják; hozama kõzépnel gyengébb, minõségileg azonban jó. A Tisza jobbpartján az aratás nagyobbára mindentûl folyamatban van, az eredmény közepes, csak Szepes, Ung-, Zemplén- és Sáros-megyékben van jobb eredményre kilátás. A Tisza balpartján a legtöbb helyen még aratják, Szilágy-megyében még nagyobbára zöld, Hajdú-megyében igen jó; Bihar-, Maramaros- és Szathmár-megyékben közepes, Szabolcsban pedig gyenge közepesrõl fzet. A Tisza-Maros szõgén majdnem mindenütt learatott; jó minõség mellett jó közép, helyenként gyengébb terméssel. Az erdélyi vármegyékben most aratják, hozama átlag közepes, helyenként ritka.

Tengeri még mindig, az egész országban, jól áll, bárha sok vidéken a szárazságot és hõséget sinyli, minek következtében a szemek és csõvek csak lassan fejlõdnek. — Nógrádmegyében a fergek, Trencsenben az uszóg tesznek kárt. Gómor-Kishont és Ung-megyébõl is érkeznek jelentések fereg okozta kárrol, míg Szabolcs-megyében jégesõ pusztított. Általában jó termés várható. Kerties hûvelyes vetemények általában szépen állanak és kielégítõ hozammal biztatnak, ha az esõ, melyre még szükségük van, beáll. Fereg okozta károkról, Ungbõl érkeznek jelentések. T a t á r k a s m a g b ű k ö n y. Erdélyben a cséplés be van fejezve, kielégítõ eredményt adott; Hajdú- és Bihar-megyékben most cséplik és általában kedvezõ eredménytel biztat, csak Komáromban dõlt meg helyenként az egy kevés szemet hozni.

Burgonya átlag szépen fejlõdik, bárha helyenként a szárazság, egyes vidékeken pedig a sok esõ ártott neki, Erdélyben a gumók kicsinyek; fergek Bereg-, Gómor-, Sáros és Zemplén-megyékben pusztítanak. K e n d e r e s l e n szépen fejlõdnek; a kender már sok helytûl nyúvik; a termes általában szépen áll, magas esõ eredményt ígér.

D o h á n y bár szintén esõt kíván, helyenként azonban igen jól, általában pedig kielégítõen áll. Borsdõbõl fereg okozta károkról érkeznek jelentések, Szabolcsban pedig jég verte el a dohányleveleket. C z u k o r - e s t a k a r m á n y r e p a átlag kielégítõen áll, bárha több helytûl a szárazság ártott és Gómor-K-Hont-, Abau-Tornas és Sáros-megyékben fereg pusztított. A termes, a kilátás után itélet, közepesrõl lesz. M e s t e r s e g e s k a s z á l ó k az ország különbözõ vidékein az idõjárás viszonyok szerint különbözõ eredményre nyujtanak kilátást. A Duna balpartján a lõhere szép hozamot adott. Esztergomban a takarmányfelek esõt várnak, Liptóban az esõ a takarmány bûkkönynek ártott, Fehérmegyéken kevés luczerna lesz A Duna- és Tisza szõgõn jó a termes, minõség azonban többnyire hiányos. A Tisza balpartján a harmadik vágás keves, rövid takarmányt adott. A herékek jól állanak, jól fognak fizetni. Erdélyben a zabkuknyó ad jó hozamot.

Rét- és gyepszõna. A sarjura való kilátás majdnem mindenütt megsemmisült, a nap elégeti a fûvet és ha csak esõ lesz, várható gyenge hozam. Még a hegyoldalokon levõ rétek sem adnak oly termést, mint várták; csak nedves vidékeken fizetett a kaszálás kielégítõen. L e g e i õ k. Bár hõség és szárazság által szenvednek, mégis kielégítõen állanak. S z õ l õ. Szépen fejlõdik és bár szintén esõre van szükség, általában jó szüretet fog adni. Jég- és phylloxera okozta károkról csak egyes vidékekrõl tesznek jelentést. G y ű m õ i c s. Nem javult, kevés lesz.

Törvénysek.

Különös pörben ítélték a napokban Londonban, a mely pörbõl a magyar anyák is merithetnek tanulságot. Dovin londoni kereskedõ pesztonkja a gondjaira bizott gyermek polyájában egy zart levelet talált. A regényes hajlamú fiatal leány azt hitte, hogy valami titkos imádó szerelmet vall asszonyának. Mivel a kisse nyers kereskedõ haragudott, felhasználta a legelsõ alkalmat s átadta a levelet D o v i n asszonynak. — Ebben a titokzatos levelben pedig nem szerelmi vallomás volt, hanem egy ismeretlen figyelmeltette az anyát, hogy gondosabb pesztonkára bizza gyermekét, mert ez óra számára magára hagyja kocsijában s azalatt elterefel, bármint sikoltoz is a kis gyermek Mrs. Dovin átadta a levelet férjének, a ki nyomban elhatarozta, hogy után jár a dolognak. Másnap, mikor a pesztonka rendes setájáról visszatért, iszonyut sikoltott a folyosón. — Mikor a polyas gyermeket kivette a kocsijából, hasonló nagyságu fababot talált a helyen. — A dolog úgy történt, hogy az apa megleste a pesztonkát, a ki rendes szokása szerint egy falá tolt a gyermeket s ott magára hagyta. Dovin kivette a kis fiut a polyából s a fababot tette a helyébe, a mit a gondatlan dajka nem vett észre. A leányt elcsukták és perbe fogták s Ann Dyle bírõ a napokban négy hónapi kényszermunkára ítélte s ezenkívül elrendelte, hogy a cselédkönyvebe hivatalból beíreljék, hogy a pesztonka megbizhatatlan.

Közgazdaság. — K e t e g a l l a s a földmûvelési miniszterium jelentésébõl közöljük a következõket: Z a b. A Duna balpartján még zöld, lassan érik. Esztergom-, Hont-, Nógrád- és Nyitra-vármegyékben kaszálják, egyebütt — miután lassan érik — még nem vágható. A termes kielégítõen igérkezik, a gabonamûvek között a legjobban fog fizetni. A Duna jobbpartján

Felelõs szerkesztõ Gáspár Imre Kiadó Kutasai Imre

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete
debreczeni főtelep árucsernokai
ajánl jó minőségű

oliva gépolajat, gyantát,
DOHÁNYZSINEGET,

(Vateline) patakenőcsöt,
továbbá

2 literes „Korona forrás“ vizet 26 kr-ával.
(tűres tüvegek 8 kr-ért vétetnek vissza) ugy szintén egyéb gazdasági-
és fűszerárakat
legolcsóbb árak mellett.

MOLL SEIDLITZPOR

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-
jegy egy sas és MOLL A.
sokszorosított czégre látható.

Gyors gyógyhatás mákacs gyomor- és altestbajok,
gyomorgörce, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbjajok,
vertolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknek.
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerártaiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs,
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai
igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer a min-
denkorra és szívvelyes „Isten fizesse meg“-ei mondog ér-
te; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko P. J. lelkész Honnetschlag-ban.

**MOLL-FÉLE FRANCIA
BORSZESZ ES SÓ**

Legjobb
bedörzsölő-
szer

köszvény

CSUZ
és minden

meghűlési
betegségek
ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A.
védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használati közsvény, csuz, min-
denemű testfájdalmak és benulásnál; borogatók alahjában
minden sérelem és sebnél, dagasztok gyuladásoknál. Bel-
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszulát, hányás, kolika és
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerárta és
anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs,
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvétellel. Két üvegnél kevesebb
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidéke-
meu nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar-
tani magamnál.

Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamássy Károly gyógyszer., Tóth Béla gyógyszer.,
Szent-Királyi és Kávéda, Geréby Fülöp.

Margitszigeti gyógy-fürdő.

Budapest főváros közvetlen közelében

35° R. meleg ártézi forrás, porcellan-, márvány-, kád- és kőfürdők
zuhany-készülékkel, nagyszerű kert, 300 teljes kényelemmel berendezett
szoba, ársalgási terem, kül- és belföldi lapok, telefon, távirda össze-
kötéssel, naponta zene.

Kóralakok, melyek ellen a margitszigeti hév víz kedvező ered-
ménytel használtatott:

Köszvény, az ízületek, izmok, csontthártya, ideghüvely, idült csúz. A
csúz, köszvény, erómi behatások, typhus után fellépő hűdésök, zsabák,
csontbántalmak, esont-szút, ízületi bajokat és külsőtesteket követő el-
változások. Fájdalmas hegek, merevség hűdés, bőrbántalmak, vizeleti ne-
hézségek, méh- és hüvely-bántalmak. Meg arra is figyelmeztetjük a t. cz.
közönséget, hogy a szigeten Dr. Barda-féle legújabb rendszerű villamos für-
dők rendezettek be, melyek a köszvényes, csúzos és ideges bántalmak, va-
lamint a hűdésök és az ischiásnál a fürdészetben igen hatatos segéd gyógy-
eszközök képez. A hév víz belsőleg eredménytel használtatott: idült gyomor-
hurtnál és alhási pangásoknál. A szigeten van gyógyszerárta, ellátva minden-
nemű ásványvizzel. Rendelő orvos: dr. Verzár.

Bérleteknél úgy a fürdő-, mint a menetjegyek együttes váltásánál
árleengedés.

A szigeten lakó fürdővendégek a fürdő használatnál és a menet-
jegyeknél előnyben részesülnek. A fővárossal óráként kétszer közlekedés.

A fürdő-idény tartama május 1-től október 1-ig.

A lakások megrendelése: a szigeten a felügyelőségi irodában.
Budapest 5880

A margitszigeti felügyelőség.

TELEFON - ÖSSZEKÖTTETÉS.

Van szerencsénk a tisztelt gazdakö-
zönség szives tudomására hozni, hogy a

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

angol gépgyáros cég

ügynökségét és bizományi raktárát

Debreczen és vidékére nézve átvettük, mely körülménynél fogva a
fentírt cég minden gyártmányát ép oly jutányosan szállíthatjuk,
mint maga a gyár.

A tisztelt vevőközönség kényelmére tüzletünket a

telefon-hálózat

is összeköttetésbe hoztuk és így Debreczen város bármely telefonállomá-
sáról lehet velünk mindenkor beszélni.

Tejjes tisztelettel

BAUER és TÁRSA,

gazdasági gépcsernokai és gépműhelye
DEBRECZENBEN.

Raktár, iroda és műhely: N.-Péterfia utca, 853. sz. a.
helyi vasut megálló helye.

Legjobb asztali- és üdítőital.

Hazánk legkedveltebb

savanyuvize

AGNES FORRÁS

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb
körökben is.

Ő felsége József főherg. és ő felsége Milán szerb király
asztalán rendes itallal szolgál.

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is ép ugy
mint hazánkban általában a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszer-
nek bizonyult. Mindazon tisztelt fogyasztóink, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógy-
célokra, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve

forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jöjnu-
latába ajánlv, maradtunk teljes tisztelettel
az **AGNES**-forrás
kiszolgálósága Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerártaiban, fűszerkereskedésében és ven-
dégelőjében kapható.

Országos főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállítónál
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zel-
mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Varázs-készülékek
Első bécsi
gyári raktára.
Messzelelt: a legjobb és legkényelmesebb
eszköz, minden sértapódásra megterjesztve.
1 ft 25 kr., 1 ft 75 kr., 2 ft 50 kr.,
Camera obscura, optikai rajzó-ké-
szülék, melyvel természet utá, tájképek,
épületek stb. pontosan lerajzolhatók. 1 ft
75 kr., 2 ft 90 kr., 4 ft 50 kr., 10 ft.
Önműködő evező (szeszifítés nélküli),
mely az evező természetes mozgását és
ugyanazt viszi végbe a vízen. Darabonként
75 kr., 2 ft 2 ft 50 kr.
Miniatúr-gőzhajó (szeszifítés nélküli) 2 ft
50 kr., 4 ft 50 kr., 6 ft 50 kr., 11 ft.
Hadi hajó 4 egyével 8 ft 50 kr., 12 ft
Fényképező készülék, minden vegytani
szükséglettel ellátva, rendkívül praktikus
összeállítva 16 ft., 25 ft., 45 ft., 65 ft.
A kerít idényre: Légballonok, lampionok
és kerít tüntetések, különösen szép ben-
gáliai tüzek.
A művészek és műkedvelők számára a
varázs-készülékek, érdekes apróságok
gőzgépekről, elektrikus készülékekről
illusztrált katalógusok 20 frt postabélyeg
beküldése mellett színdíjmentek. Kivánatos
kara ógus ingyen tükör.
R. KLINGL
Bécs, I. Maiselergasse N. no. 2

Közzé-
Helyben és
egy évre
Fel évre
Nojvéd évre

Egyes z
A lap szellemi
és küllemben
szépsége, 1864. é.
has. — a szerk
munkái

Előfizetők
TIBORDI K
OSÁTHY K
kereskedésben
tallian KUTASI
nyomdájában

Igaz

(K. B.

kit ugyan
ismertek
bolgár ne
fejedelmé
kalmával
dott, mel
dulva —
vajha vége
sebben ité
kat s rem
megáldott
igazságot

A fe

igazság va
ezt az eur
a diplom
sorsra érde
szilárdulj
mint vihar
fondorlatok

Igazs

bolgár feje
igazságot
lomaczia t
lassuságán
ható be a
sincs tiszt
előre a ny
lomban is
pai diplom
igazságot
erősebb fé
és nemzeti
gok és
rend hely
vény és j
tette, ig
osztogat
merne t
várni és t

A b

ciától re
képviselői
len - volt

Tény

hatalom
Bulgária
közönsége

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE

A „DE